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R E V I S T A  E N C I C L O P E D I C A  P O P U L A R A
APARE ÎN FIE-CARE DUMINICĂ

inv£ ţâm întul acricol in şco ala  rurala

GRĂDINA ŞCOLARĂ

I.

Cea mal mare parte a omenilorce se ocupă de alcătuirea şcoleî 
nostre sătescî, sînt încredinţaţi de folosul înveţămîntulul agricol în 
şcola rurală.

Acestă încredinţare,—fie observat în trecăt—resultă din o dreptă 
recundscere a nevoilor nostre şi a mijlocelor prin cari lc-am pute 
preîntîmpinâ. Intr’adever, cine nu scie că în marea majoritate a ca
şurilor, gospodăria sătenuluî nostru lasă încă mult, forte mult de 
dorit?

Lipsit de instrucţia elementară, de dorul de a citi, scrie şi so
coti, este lipsit neapărat şi de binefacerile ce decurg din cunoscinţe 
de agricultură sistematică, căpătate fie în şcdlă, fie după terminarea 
şcdleî, anume prin citire.

In dorinţa nostră de a face pe cale economică progrese tot aşa 
de mari ca pe teremul politic, eră natural să ne gândim la mijlo- 
cele prin cari am pute ridică gospodăria sătănuluî. Şi tot aşâ de 
firesc eră să ne dicern: «pentru a ajunge cât mal repede la ţinta 
urmărită, cel mal practic lucru este să dăm şcoleî rurale însăşi 
direcţiunea utilitară, s’o alcătuim aşâ în cât şcolarul s’o părăsescă 
cu cele mal însemnate cunosciinţe, necesare lui mai tîrziu în viaţa 
de plugar. •

Cam aşâ raţioneză apărătorii introducerii învăţăturii agricole în 
programul şcoleî rurale. Şi fiin8-că raţionamentul acesta e forte logic, 
se explică de la sine curentul ce s’a născut în favorea predării cu- 
nosciinţelor de agricultură în şcola rurală şi prin urmare in favorea 
lărgirii lor în şcola normală inferioră.

întrebarea de căpetenie este: acest învăţămînt e în stare a face 
din şcolarii cari 1-aîi primit, buni agricultori, plugari mai buni ca
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părinţii lor? Din nenorocire- nu, pentru-că este peste putinţă a 
admite că şcolarul abiâ ieşit din şcolă, adică la vîrsta de 12 —14 
ani, va ave atâta înrîurire asupra tatălui seu, în cât. să-l hotărască 
a-şî schimbă sistemul rutinar de a lucră pămîntul, de a îngriji şi ex
ploata vitele, etc. Chiar sătenii mai deştepţi, instruiţi şi cu dare de 
mână sînt greii de întors de la obiceiurile lor vechi la o practică mat 
raţională şi mai ptoducătore a meseriei lor, la o întrebuinţare mai fo- 
lositdre a timpului lor; cu atât mai mult sătenii săraci, cari sînt 
cei mai numeroşi, şi cari au multă nevoe cte grijă din partea 
nostră.

Nu vom susţină că sătenul nostru e aşâ de stăruitor în obiceiul 
lui, în cât orî-ce încercare de a-1 îndrumă în spre maf bine e de 
la început zadarnică; o asemenea afirmaţiune e deşminţită înainte 
de tote de realitatea lucrurilor, căci pe ici colea tot se constată îm
bunătăţiri in gospodăria lui, dar e sigur că in majoritatea caşurilor 
acele îmbunătăţiri se du tor esc propriei experienţe ş i observaţiunl a să- 
tenului. De acea între cele mai bune inijloce de a ridică starea 
materială a ţăranului se numără ş’acele cari il pot face ca însuşi 
el să caute îmbunătăţiri. '

Dacă lucrul stă ast-fel, evident este că învăţătura agricolă în 
şcola rurală—aşâ cum o înţeleg mulţi şi cum se predă altă dată in 
clasa V şi VI,— nu pote dă resultatul dorit, nu pote contribui cu 
mult la schimbarea economiei agricole a sătenilor noştri.

Prin urmare de la început trebue să ne dăm semă că nu-i pu
tem atribui un scop,'pe care de fapt nu-1 pote realisâ.

Aci sar obiectă că ounosciinţele teoretice, pe cari le dăm şco
larului, sînt destinate a-I servi lui maî tîrziu, când va deveni inde
pendent, când va fi şi el stăpîn pe o bucată de pămini, pe care ă-şî 
pote aplică cunosciinţele din şcolă. Acăstă nădejde e neîntemeiată, 
căci de la 14 pînă la 25 ani şcolarul nostru a avut timp destul să 
uite maî tot ce a învăţat. II.

II.

Trebue dar să renunţăm la invăţămîntul agricol în şcdla rurală? 
Nu, din contră, să-l menţinem sau maî drept vorbind să-l reintro
ducem, dar pe basa lui să nu hrănim speranţe maî mari de cit 
cele pe care le pote îndeplini. Să-î cerem numai ce ne pote da, 
să comunice şcolarului gustul pentru agricultură, să sădescă in el 
dragoste pentiu mesei ia strămoşescă.

Acesta este direcţiunea, care, după convingerea mea, urmăză a 
se da instrucţiunii agricole în şcola sătăscă şi pentru fericirea ţărel 
nostre aş fi forte mulţumit, dacă scopul acesta s’ar realisâ în în
tregime, căci înţelege ori-cine Că am combate şi ast-fel aplecarea 
fiilor de săteni cari termină şcola rurală către funcţionarism şi 
către ocupaţii străine de agricultură.

Ce e drept, un asemenea succes ar rămâne mai mult platonic şi ar 
servi puţin agriculturii, daca n'arn luă măsuri a cultiva maî de-
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parte gustul pentru agricultură, ceea ce se p6te realisâ prin cursuri 
de adulţi, conferinţe de duminecăţ profesori ambulanţi, etc.

Odată încredinţaţi că învfţămîntul agricol în şcola rurală trebue 
să aibă un caracter mal mult educativ de cât profesional, este lesne 
să pricepem că va fi o adevărată perdere de timp şi de energie 
intelectuală, dacă am face şcolarilor din ultimele clase cursuri siste
matice de cultura plantelor, crescerea vitelor, pomologie şi grădi- 
nărie, etc.

După părerea mea instrucţiunea teoretică trebue să se mărginescă 
la esplicaţiî din partea dascălului, la bucăţi de citire şi la povestirea 
observaţiunilor şi descrierea lucrărilor făcute de elevi în grădina  
şcolară, care ar trcbu) să fie principalul mijloc de învăţătură agri
colă în şcola sătescă.—Cu alte cuvinte sistema preconisată de mine 
s'ar rezemă esenţialmente, pe grădina şcolară.

Să convenim a da acest nume pămîntuluî de cultură lăsat pe 
sema şcolilor, pentru a înţelege prin el atât destinaţia cât şi modul 
lui de utilisare.

Nu sînt de părere ca întinderea acelui teren să fie atât de mare, 
în cât să aducă dascălului un profit material, căci nu găsesc că e 
bine a-1 sustrage ast-fel, fie cât de puţin, de la ocupaţia lui de 
educator şi instructor. Dacă o recunoscem cu toţii că starea mate
rială a învăţătorului reclamă îmbunătăţiri, nu prin asemenea mijloce 
indirecte să le realisâm.

Grădina şcolară trebue deci să fie de întindere mică, nu mal 
mare de l 1/» (hectare, pentru a se pută lucră exclusiv cu elevii 
ultimelor două clase.—Ea trebue ast-fel întocmită, în cât să ofere 
dascălului ocasiunea de a arătă şcolarilor diferitele culturi ce reuşesc 
mal bine în regiunea dată şi de a-şl demonstra practic explicaţiunile 
lui. teoretice, de a deprinde pe elevi cu mânuirea principalelor 
unelte agricole, nu în scop de a-I face buni lucrători, ci pentru a-I 
supune la o gimnastică corporală, atât de necesară desvoltării minţii

Este evident că grădina şcolară nu pote fi cultivată de cât ast
fel cum îngăduie clima şi pămîntul dat; de aceea ar fi peste pu
tinţă a stabili aci o normă generală sau un tip valabil ori şi unde. 
Dar presupunând, că ne aflăm într'un loc, unde cultura pomilor şi 
a legumelor este posibilă, atunci cele trei pogone ale şcoleî s’ar 
împărţi în 6 parcele egale, din care patru cultivate cu plante agricole 
anuale in asolament de patru ani, care e cel mai potrivit pentru 
agricultura mică şi introducerea căruia ar aduce o schimbare radi
cală în economia sătenulul nostru. Cele patru tarlale s’ar cultivă 
ast-fel:

Anul I cu prăşitore (porumb, cartofi şi sfecle)
» II » cereale de primăvară (orz şi ov£z)

III » plante de nutreţ (sorg, meiu, trifoiu)
IV » cereale de tomnă (grîii şi secară).

Un înveţător inteligent şi harnic ar da grădinii un caracter mal
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complex; de ex. ar cultivă mal multe soiuri de grâu, porumb, etc. 
unul lingă altul, ar gunoi o parte spre a arătă efectul îngrăşeriî, etc.
Cu modul acesta grădina luî ar servi şi de cămp de demonstraţie 
pentru săteni ori pentru ceî ce frecuenteză cursurile de adulţi.

A cincea tarla ar fi ocupată de legume, îar a şesea de pomi ro
ditori şi de o mică pepinieră şi şcdlă de pomi, în care învăţătorul 
ar deprinde pe şcolari cu altoirea, o îndemânare cu totul străină 
majorităţii sătenilor şi totuşi de o utilitate forte mare. Grădina ar 
fi înconjurată de gard vili de dudl, necesari cresceriî viermilor de 
mătasă, şi în fine nicăieri n'ar trebui să lipsăscă câţî-vâ stupi model, 
spre a servi de învăţătură elevilor şi de pildă părinţilor lor.

Acesta ar fi o grădină şcolară completă, în condiţiunî prielnice.

IV
Prin rîndurile de mal sus am voit a pune în evidenţa două 

lucruri :
1) . OrI-cât de largă parte am reservâ agriculturii în programul h 

şcolei rurale, nu vom formă aci pe viitor plugari buni, prin urmare 
învăţămîntul în cestiune nu pote ave un caracter profesional.

2) . Totă instrucţia agricolă din şcola sătăscă trebue să se con- 
cretiseze mal cu semă în grădina şcolară, care, acomodată caracte
rului localităţii şi condusă cu pricere şi tragere de inimă, pdte des- 
voltâ în şcolari gustul pentru agricultură, pentru variatele şi fru- 
mosele ocupaţiunî ale plugarului.

Grădina şcolară se pote înfiinţa cu puţină cheltuelă de către ori
care diriginte al şcdlel rurale, ce dispune de pămînt. Pentru acesta 
cred că nu e nevoe de lege, regulament sau vre-o autorisaţie spe
cială.

Sper că din iniţiativă particulară va plecă în curând o impulsiune 
în acestă direcţie şi se va încercă punerea în practică a unei idei 
pe care o cred atât de salutară pentru propăşirea populaţiei no- 
stre rurale.

N. 0 .1‘opovieî-Lupa.
^  Doctor în  şciinţele agronom ice.

P R OV E R B E

Să nu dea Dumnezeu omului cât pote să rabde.
Ce nasce din pisică şorpei mănîncă.
Cine se frige cu ciorbă suflă şi în iaurt.
I)iua bună se vede de dimineţâ.
Se potrivesce ca nuca în perete.
Tocntelă ţigănescă, dar plată omenescă.
Cu o flore nu se face vară.
Ponta nu cade departe de tulpină.
Munte cu munte nu se întîlnesce, dar om cu om se întîlnesce 
Nu sciî de unde sare Iepurele.
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ION GHICA

R otiţe  d e s p r e  v ia ţ a  lui.

Ion Ghica s’a născut în Bucurescî în anul 1816 şi, după 
ce a învăţat în şcola de la sfîntul Sava, s’a dus la Paris ca 
să-şî desăvîrşescă învăţăturile. La 1841 s ’a întors de acolo 
cu titlul de inginer priceput în ale ocnelor.

Pe vrem ea aceea domnia în ţa ra  Românăscă Alexandru 
Ghica. fiind-că tînărul Ion Ghica arătă  idei înaintate, adică 
doriă să se schimbe starea de atunci a ţării, cel de la pa
lat nu prea-1 vedeau bine; de aceea a fost silit să plece în 
Moldova. A stat în Iaşi cătă-va vreme, dar neavend nimic 
de lucru în ram ura învăţăturii sale, eră să se ducă ia r în 
străin'ătate. In tr’o fji îl întîlnesce Nicolachi Suţu, efor al şco- 
lelor. Pe vrem ea aceea şcolele n ’aveau minister, ci se con
duceau de o eforie, cam cum este arjl eforia spitalelor civile 
din Bucurescî şi epitropia sf. Spiridon din Iaşi. E ră  atunci o 
vestită şcdlă la Iaşi numită - Academia Mihăilenă de pe 
numele Iul Mihail Sturza, Domnitorul care o înfiinţase. Suţu 
propune Iul Ion Ghica să dea şi el lecţiunî âcolo, unde avea 
să fie tovarăş cu Mihail Cogălnicenu.

N’a putut să stea multă vreme aci, pentru-că au venit îm
prejurările cu revoluţia de la 1848. Atunci Românii vreau să 
scape şi de legile nedrepte cari conduceau ţările şi de ameste
cul Rusiei în trebile ndstre, căci consulii ruşi din Iaşi şi din 
Bucurescî aveau aşâ de mare putere pe lingă Domni în cât 
el erau adevăraţii Domni.

In ţara Românăscă revoluţia s ’a început la 9 Iunie. Ghica 
nu eră în Bucurescî: el plecase din Maiu la Constantinopol 
ca să stăruiască pe lîngă cel m ari de acolo să nu ne fie 
duşmani. In adevăr, la început, Turcii ne-au ară ta t bună-voinţă 
şi numai după amestecul Ruşilor s’a întîm plat ciocnirea 
dintre pom pieri şi Turci în delul Spirei la 13 Septembre.

După căderea revoluţiei, Ghica rămase la Constantinopol 
La 1854, după stăruinţele m iniştrilor de la Portă, primi func
ţiunea de guvernator (bey) al insulei Samos, socotind că 
prin acesta va ajută nemul său, fiind bine cu Turcii.

După 1858, când puterile în congresul de kTParis au făcut 
o constituţie nouă pentru ţările române (convenţiune pen-
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tril organisarea definitivă a principatelor-unite), Ghica îşi 
dete demisia din slujba de guvernator şi veni în ţară. Fu

în maî multe rânduri ministru şi, la detronarea lui Cuza, lo- 
eotenenţa domnescă îl numi preşedinte al consiliului.

www.dacaromamca.ro

http://www.dacaromamca.ro


ALBINA :j9

După urcarea pe tron a Principelui Parol — regele nostru 
de acji—fu iarăşi în câte-vă rînduri prim-minlStru pînă la 
1871. De atunci n ’a mal in trat în minister, dar a represen- 
tat ţara în străinătate, la Londra, capitala ţăreî englezesc!.

De la 1891 s ’a bo lnăv it şi a tră it retras la moşie pînă în 
anul acesta, când îşi dete sfîrşitul, jelit de totă ţara.

Scrierile de căpetenie ale lui sînt: Convorbiri economice, 
Scrisori către Aleosandri, — A m in tir i d in 'pribegie.

In  Convorbiri econom ice^îşl propune să facă cunoscute 
o sumă de cestiunl de economie politică şi de finanţe. Pentru 
acesta întrebuinţeză dialoguri plăcute şi spirituale. In acest 
mod simplu şi a trăgător ne lămuresce ce este creditul, ce im
portanţă are pentru  progresul industriei unei ţări, cum se fac 
îm prum uturile  statului, cum se mânuesc finanţele statului, 
ş. a. Peste tot se arată  iubitor de ţară  şi sfătuesce pe Ro
mâni să se ocupe cu industria, cu comerciul, cu agricultura 
slujindu-se de tote mijldcele perfecţionate pe cari sciinţa le 
pune la disposiţia omului. Dacă străinii au ajuns la noi să 
aibă în m ână totă industria şi tot comerciul, pricina e că, în 
dezvoltarea trebuinţelor vieţii ndstre, s’a simţit nevoe de o 
sumă de produeţiunl cu cari n ’au voit să se indeletnicescă al 
noştri; de aceia orl-ce străin  care a întreprins lucrări de cari 
se simţla neAroe în ţară, a isbutit.

Scrisorile către Alecsandri sîn t nisee povestiri istorice 
pline de interes şi scrise în tr ’un mod fermecător. Aici vedem 
cum eră viaţa de familie pe la începutul secolului, cum eră 
viaţa politică, cum erau  dascălii greci şi români pe vremea 
aceea. Multe putem învăţă din gura acestui bătrîn  sfătos, 
care spune din vecjute şi din trăite.

In volumul Amintiri din pribegie» Ion Ghica a publicat 
scrisorile câtor-vâ dintre Românii cari au fost alungaţi peste 
graniţă la 1848 şi-au tră it câţl-va ani rătăciţi prin Franţa, prin 
Austria, prin Turcia, îndurând multe greutăţi, cu inima sfî- 
şiată de dorul ţăreî pe care o părăsise.

Ion Ghica scrie frumos. Scrisul lui este serios tot-deauna, 
fără glume, fără jocuri de cuvinte: Vecjî pe omul care gân- 
desce adînc şi caută tote chipurile să-şi spue cât mal lim
pede gândirea sa. Citesc! cu plăcere operile lui, căci are 
meşteşug să te ţie cu mintea pironită pe carte şi, când al 
isprăvit, răm âi cu gândul la ce ţi-a spus el, întorci şi răsu-
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cescî ideile ce ţi-au rămas şi cjicî: bune lucruri spune şi bine 
ar fi să-î urmăm (Jisa.

Dăm în numeTul de faţă un articol despre Muncă din 
Convorbiri economice», care, măcar că e scris de mulţi ani 

e prea bun de luat în semă şi astăcjî.
Oh. Adainescu.

M U N C A

Să ne gândim puţin împreună ca să vedem, noî Românii, ce sin tem 
şi ce âm putd fi ?

Noî ne împărţim în două mari categorii: unii cari nu sciu nici 
măcar a scrie şi a citi, plugari cei mal mulţi, aşedaţî la ţară, în sate, 
locuind case de pămînt şi de nulele, mulţi încă îngropaţi în ffordee 
sau aşedaţî pe marginile oraşelor şi tîrgurilor, dulgheri, zidari, pre
cupeţi, exersând meseriile cele mal grose şi mal puţin bănose, lo
cuiesc căscidre cufundate în umeddla şi necurăţenia suburbiilor.

Cea-l'altă categorie se compune din omeni, cari sciu să scrie şi 
să citescă, mal mult sau maf puţin; formeză, în general, clasa biu- 
rocraţilor de la secretar de primărie sau notar, pînă la president 
de consiliu de miniştri, ciocoi vechi şi noul, boieri mari şi mici, pen
sionari, funcţionari în activitate, funcţionari în disponibilitate, chi
vernisiţi şi paraponisiţi.

De câţî-va ani începuse a se ridică o clasă noue şi folositore 
agriculturii şi comerciulul, acesta era clasa arendaşilor, dar care a 
fost crud lovită.

«Am pus băiatul la şcolă,» însemneză în gura celor mal mulţi 
părinţi, l’am scos din rîndul muncitorilor; când va fi mare va şede 
tolănit pe canapeâ, va fuma totă diua ţigară, 'se va plimbă diua şi 
ndptea în trăsură, picior peste picior, şi va scrie pe petiţiunile ne
norociţilor împricinaţi: «se va face cele de cuviinţă potrivit legilor 
în vigore,» băiatul meu va trăi din casa visteriel, adică din munca 
omenilor de categoria d’întâiu.

Mal toţi părinţii cari trimit copiii lor la şcolâ, îî trimit acolo cu 
gândul de a-î face funcţionari; dacă isbutesc a-î ţine doi sau trei 
ani la Paris, cred că le-au asigurat un viitor de boier mare. Când 
copiii vin în vîrstă, părinţii alergă, cer, strigă, se rogă, intrigă pînă

f
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.ce le procură o slujbă sau o speranţă de slujbă; nu se gândesc 
nicî de cum la neodihna, la bătaia de inimă şi la umilinţele ce le 
pregătesc; nu sciţi ce pâine amară le frămîntă sustrăgăndu-î de la 
condiţiunea in care sau născut şi au crescut, de la condiţiunea mo- 

/  destă după care maî tîrziu ceî maî mulţi aii să ofteze greu!
Părinţi, cari vă iubiţi copiii, cari vă iubiţi patria! daţi educaţie 

fiilor voştri, daţi-le învăţătuiă multă şi sănătosă, fîţî mîndri şi am
biţioşi pentru dinşiî, împingeţi-! în carierile acelea unde este glorie 
şi avere de câştigat; împingeţi-î la sciinţe, la litere, la arte, la meş
teşuguri, la industrie, la agricultură, la comerciu; nu-I aruncaţi în 
prăpastia cancelariilor; căci acolo nu este nicî renume, nicî avere; 
nu este nici liniştea sufletului, nicî mulţumirea inimii, acolo ispita 
se află necontenit in luptă cu consciinţa, luptă în care cel maî mulţi 
cad; căci nu aii dobîndit în educaţiunea ce li s’a dat, puterea mo
rală trebuinciosă ca să iasă învingători.

Alegerea profesiunii copiilor este maî mult sau mal puţin dictată 
de părinţi, răspundere mare, căci de la dinsa alîrnă desvoltarea 
facultăţilor, progresul inteligenţei. De la acesta alegere depinde îm
bunătăţirea stării materiale a omului, relaţiunile în societate, amicii 
ce-şl va face, soţia ce va luă; într’un cuvint, fericirea şi indepen
denţa lui. Nu aveţi datorie maî sacră, mal grea de împlinit de cât 
alegerea carierii în care voiţi să aruncaţi pe copiii voştri.

Afară de un mic număr, un fbrte mic număr de caşuri excep
ţionale pentru tinerii de o disposiţiune naturală, o vocaţiune tare, 
care se manifestă singură, fără voia nimănui, care învinge tote îm
potrivirile şi triumfă in contra tuturor piedicilor, afară de caşurile 
de geniu, caşuri forte puţin numerdse, voi părinţii, hotârîţî despre 
sorta copiilor, prin alegerea carierii în care ÎI aruncâţl. Porniţi de 

« iubirea ce aveţi pentru dînşil, credeţi că ţintind la funcţiunile sta
tului, împletiţi copiilor voştri dile de fericire, credeţi că le asiguraţi 
viitorul prin lefă şi prin pensie; credeţi că acelea sînt posiţiunile înalte 
ale societăţii. Dintr'un om care ar fi eşit un cultivator bun, un ar
tist de merit sau un meşter însemnat, care să facă onore tării si 
să potă ţine familia sa în îndestulare şi a da o bună crescere co
piilor săi, faceţi un biet funcţionar, care d’ablâ se ţine dintr’o di 
pînă într’alta, un cerşetor pe la uşile miniştrilor, a rudelor, a ami
cilor şi a favoriţilor dmenilor influenţi;. măriţi concurenţa la lefi 
împingeţi la sporirea impositelor şi, fără să sciţi, pregătiţi căderea 
morală a copiilor voştri şi a ţării.

Părinţi cu iubire de copil şi de ţară, deschideţi ochii şi vedeţi 
că în secolul în care trăim, şi în secoliî în cari vor trăi copil voştri
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sînt locuri onorabile în tdte profesiunile. AstădI nu mal există altă ' 
basă de distincţiune de cât inteligenţa; nu mai pdte fi altă linie de 
demarcaţiune între omeni de cât cea însemnată de cătră educaţiunea 
morală şi intelectuală a fie-căruia; nu maî există şi nu maî pdte 
există altă distincţiune de cât aceea ce-şî trage fie-care prin purtarea 
şi prin folosul ce aduce în societate.

• Pămîntul va produce spini şi ciulini, veî mânca pâînea ta după 
«suddrea frunţii tale, pînă ce te vel întdrce în pămjnt sint cu
vintele cu cari creatorul dă omului libertatea; cuvintele cu cari omul 
fisic devine om intelectual, om moral. Munca este dar cea d'întâiu 
condiţiune a averii şi a libertăţii; dar voim fie-care să ne suim 
sus pe scara socială, este în firea ndstră a dmenilor, să aspirăm la 
o stare bună, să avem ambiţiune, să voim fie-care să avem profe
siunea cea maî onorată; dar cari sînt profesiunile onorabile şi înalte? 
Aici e cestiunea! Intr'un mod absolut, profesiunile nu sînt mai 

- onorabile, maî înalte unele decât altele; într’un mod relativ însă 
putem dice că profesiunea cea maî onorabilă este, pentru fie care, 
aceea pe care sîntem maî în starea a o îndeplini bine, aceea prin 
care putem să aducem maî mult folos societăţii, familiei şi amicilor 
noştri. Erorile şi prejudiţiile, cari adesea rătăcesc opiniunea, ne fac 
să credem că funcţionarii statului sînt mal sus de cât bancherii, pe 
aceştia îl punem maî pre sus de cât pe arendaşi şi pe comercianţi, 
pe cari la rîndul lor îî considerăm maî pre sus pe cât pe meşteri şi 
pe muncitorii de pămint. Dar ore trebue ca negreşit să judecăm 
posiţiunea ce voim să ne facem după ceea-ce crede lumea? Nu este 
mal drept şi maî bine să o judecăm după gradul de inteligenţă ce 
trebue să aducem la exersarea profesiunii ce luăm şi după întin
derea mijldcelor de cari dispunem, ca să o îndeplinim bine şi cu 
demnitate? Ne uităm la strălucirea ce înconjoră o profesiune şi nu 
observăm că omul face profesiunea, iar nu profesiunea pe om. Omul 
superior pdte ridică şi ilustră meseria cea mal modestă, cea maî 
umilă. Watt nu eră decât unferar.. (1) Să căutăm maî cu deosebire 
la gravitatea datoriilor, ce prescrie profesiunea ce voim să dăm co
piilor noştri, la importanţa datoriilor ce le impune, şi la mărimea 
resultatelor ce vor pute dobîndi pentru dînşiî şi pentru ţară; să căutăm 
să nu-î expunem a nu pute duce greutatea sarcinel ce le impunem, 
ci, din contră, să îngrijim să fie în stare a domină posiţiunea ce 
le facem. Mâna lui Dumnedeiţ conduce şi protege geniul; să nu ne 
temem că s’ar pute vre-odată înecă talentul: în secolul în care trăim

(1) El a perfecţionat maşinile cu aburi.
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el se ridică singur din orî-ce adîncime. Peel eră un postăvar, (1) 
Lincoln un tăietor de lemne (2) modestele lor condiţiunî, umilele lor 
profesiuni, opritu-i-au de a se seri la înălţimea de la care erau să 
ilustreze numele şi ţara lo r ! Este însă trist a vede pe cel care fără 
voia luî Dumnedeii se suie acolo unde nu-1 chiamă puterile sale in
telectuale şi morale; nenorocitul nu-şî pdte împlini misiunea cu de; 
mnitate, se expune a fi de rîs şi devine ruşinea naţiei a şi a fa
miliei sale.

ION GHICA.

t >itn V M t / t  f t o i v r ^ W i u i

i
In prim ăvară.

- Pornită iarna e pe ducă...
Ci hai moş-sore de usucă 
Şi cele holde mai curând,
Să ved iar plugurile rând...

Să mi le ved, mai sciu să scrie 
Ca hăîetann pe hîrtie 
Obrazul câmpului cu brasde, 
Porumbului cinstite gasde, —

Cinstite gasde să-l primescă 
/  Rotund, curai şi mititel,

La sin de mamă să mi-l crescă 
Aefi colţişor, mâini copăcel...

Hai, sfinte sore, hai, aruncă 
Puterea harului de muncă 
Şi viaţă din lumina ta,
Că tote blând te-or ascultă.

Din aburi de pe câmpi şi ape 
Nori mulţi înnalţa, — că-i încape 
Atâta hău cât e spre tine, —
Şi lasă ploi la timp, cu bine...

, Din mila ploiei şi căldurii 
Irâu-vor fote, vor rodi,
Ş i nu vor ţine şart măsurii 
Când mulţumiri îţi vor rosti...

(1) A ajuns mare om de stat in ţara englez6scă.
(2) Şi a ajuns preşedinte—adică în loc de împărat—al statelor Unite, cea maî 

mare ţară din America.
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Vin (file lungi şi nopţi moi scurte, 
Hai frate, plugule, în curte,
■Şi lasă-ţi locul în celor,
Capot la tâmnă-l afli iar...

Cum mai mirâse-a. primăvară /„ 
Din ceruri par’că se presară 
Numai fărîme de vieaţă:
Le simţi în inept, le simţi pe faţă;

Şi se prefac in dor de muncă,
Şi se prefac in (lor de traiu ;
La tine eşti, pe deal, în luncă,— 
La tine-ţi pare ca in rdiu.

T i! frate plugule, măi frate,
De bucurie mai te-aş bate, -
Bătaia dragostei ccresci:
Că drag, pre legea mea, îmi eşti!

Şi tot de multă bucurie
Nici graiul par’că nu mai scie
Să potrivescd şi s’adune
Din gând, puhoiu de vorbe bune.

Dor numai una sciu, şi una 
Me’ndernnă gândul să cuvint:
Ca ieri, şi mâini, — şi tot-deauna, 
Pe, lume-s om când am pămînt...

II

In tom na.

Ai asudat destul, în sore,
Icnind din greu cu bieţii boi, 
Cu-aceeaşi trudă, pe ogore, 
Hîrşit alăturea cu noi; -

Acuma, hal, te odihnesce;
Destul muncişi, măi frate plug,~ 
Te uită: holda înnegresce 
Şi berzele cu graba fug...

Supt brasdele frumos grupate 
îşi dârme griul somn’ uşor... 
Dcştepte-l ploile, măi frate;
Tu vin încoce binişor...

Găsesee-ţî urma în celarul 
Ce bucuros te aşteptă,
Şi dormi şi tu, uitând amarul 
Alăturea cu umbra ta...
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Hai, vin şi tu, fă leică grapă,
Şi ţi.ne-i, măre, de urît,
Că noptea lungă nu te scapă,
Că vine cer posomorit ;

Şi reu-î singur şi dc-oparte,
O sciu he ! he! de mult,—de mult:
Chip eu mai am acumă parte 
Ce ochi să văd, ce graiu s’ascult...

Auxpi burat emil cum cântă?
E  semn de ploie. Ploie, zeu,
Că ploia nu me înspăîmîntă 
De cât de-i lungă, lungă reu...

Ca mâine vine iarna sură...
Ci vie! Totc îşi au loc 
Şi rinduială cu măsură...
Tu eşti închis; eu am cojoc...

Ba nu me super de-o să cadă 
Din norii cerului, colea 
Troianul mare de zăpadă, 

y Şi. geruit din greu să stea;

Că griul ride şi ’nfrăfesce 
Sub blana, albă-a maicii ierni...
Ci iamo, vin şi te gătesce 
Odorele să ţi le-aşterni...

9

Şi ’n plata Domnului me lasă....
Cu tote eu me resboiesc 
De-s sănătos şi am în casă 
Cu ce vieaţa să-mi cârpesc...

La urma urmei, măre, una 
Me’ndemnă gândul să cuvînt:
Ca ieri, şi mâini, — şi tot-deauna,—
Pe lume-s om când am păniînt!

X. RMnlescu-Xisrer.

G L U M A

— Măi, Ţigane, mâncare-ai caş?
— Cât de vrăjmaş!
— Dar urdă ?
— Cât de multă!
— Dar jintiţă?

Dece tigă’iţe.
— Dar cu oile te-aî duce să le păzescî?
- -  Acum mal dică şi altul, că eu am dis destul!
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Nu sar pute păstra şi sădi din nou viile românesc!? ţ1)

Este sciut de totă lumea că viile nostre erau un isvor 
de bogăţie, atât pentru ţară cât şi pentru locuitorii ţării, 
şi nimicirea podgoriilor prin boia numită filoxeră, a tost şi 
este o mare nenorocire. De aceea statul s’a îngrijit, de şi 
cu sacrificii mari, a înfiinţa mai multe pepiniere, în cari să 
se cultive viţa americană, ca apoi să fie altoită cu viţă de 
a nostră şi în urmă să o distribue în dar tuturor cari, 
voiesc a-şi sădi din nou viile cu viţă americană altoită.

Dar, daca cu modul cum se cultivă via nostră româ- 
nescâ, se adeveresce torte bine proverbul românesc «Pune 
viţă, bea vin», cu viţa americană nu e lucrul tot aşâ; căci 
daca pentru a plantă viţa nostră, abia se sgâriâ pâmîntul 
şi se îngropa firul de viţă şi totul erâ terminat, cu viţa 
americană nu este aşa, şi cu drept cuvînt se pote dice : 
daca lucrezi via, numai aşa ai vin. Ca să ajungi a tace să 
se prindă viţa americană altoită şi pînă să se dea pe rod, 
e trebuinţă de 4 —5 ori mai multă muncă, şi chiar după ce 
e dată pe rod, încă are nevoie de o mai multă muncă, ceea 
ce omenii săraci nu pot face, fiind-că n’au cu ce plăti lu
crătorii şi deci remân aprope muritori de forne, iar vechile 
şi renumitele podgorii rem ân gole.

Ei bine, în faţa unei ast-fel de stări de lucruri, în faţa 
acestei nenorociri, care ne-a bântuit şi ameninţă a ne pierde 
şi podgoriile ce ne-au mai remas, cred că nu fac reu, daca

(1) Obscrvaţiunea Părintelui Ionescu relativă la influenţa apei asupra filoxe
rei este un fapt cunoscut, stabilit de francezul Planchon; dar dificultatea cea 
mare stă în aplicarea acestui remediu. Ştiut este că viţa cresce cu deosebire 
pe locurile înalte: regiunea delurilor efete şi regiunea viilor. In genere însă 
aceeste locuri nu sunt apdse şi dacă s’ar aplică sistemul irigaţiei artificiale 
costul de producţiune ar fi prea mare (cam 2000 de lei la un hectar) şi s'ar 
scumpi vinul din cale afară. Despre cele-lalte observaţiunî nu ne putem pro
nunţă, chestiunea fiind numai enunţată. (Nota Redacţiei).
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voiţi comunica cititorilor nisce observaţiunî personale Acestea 
. daca ar fi puse în practică mai intâiu de preoţi, învăţă

tori, primari, perceptori, notari, etc , şi dacă resultatul ar fi 
bun, s’ar răspîndi la toţi locuitorii satelor şi binele care s’ar 
realisâ, ar fi nemărginit de mare şi berechetul iarăşi s’ar 
întorce în casele podgorenilor. Daca experienţele nu vor da 
nici un resultat bun, totuşi nu va fi nici o pagubă.

Iată acele observaţii:
1) . L a udătură filoxera nu pote trăi Deci toţi locuitorii 

ţării, cari vor ave locuri cu isvore de apă să sădescă acolo 
viţă romînescă. Ar putea cniar să întrebuinţeze rota serbăscă 
a grădinarilor ca să ude locul cum se udă grădinile. In 
acest cas e destul ca de 3 — 4 ori pe vară să ude rindurile 
de viţă bine, ca pe de o parte, viţa să prospere şi să producă 
rod; iar pe de altă parte, filoxera, chiar daca ar veni, să 
moră prin înec şi ast-fel vom ave via pentru tot-deauna. Probă 
despre acesta este via din grădina mănăstirii Ghighiu, de 
lângă Ploescî, judeţul Prahova, focarul filoxerei în România.

2) . Mergend în diferite părţi ale judeţului Prahova, mai 
cu semă pe acolo pe unde altă dată tot pâmîntul eră aco
perit de vii, am observat lucrul următor:

Mai la fie-care cramă de vie sau casă de vier a remas 
unul sau mai multe fire de viţă nefiloxerate cari dureză 
şi produc struguri ca în vremea cea bună şi în toţi anii. 
Am mai observat asemenea că ici colo, prin fostele vii, a 
mai remas iarăşi câte un fir de viţă, care iarăşi a scăpat 
nefiloxerat şi produce struguri pe când de jur împrejurul 
acelui fir, deci de pogone de vie au fost distruse de filo. 
xeră. Am mai observat însă că viţele ce au remas pe lângă 
casele vierilor sau pe lângă crame, erau cultivate nu pe 
harac, şi prin urmare tăiate şi întinerite în fie-care an, cum 
se cultivau şi se cultivă şi acum; ci erau şi sînt şi astădi 
cultivate pe boite mari şi înalte. Apoi viţele din mijlocul 
lostelor vii încă n’au fost cultivate ca restul viei, căci prin 
câte o împrejurare, câte un fir de viţă suit în câte un
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pom şi ast-fel a crescut, s’a desvoltat, fără a fi tot cîocârtit 
la rădăcină de lucrători. Apoi am observat iarăşi că în o- 
raşul Ploesci, centrul sau focarul filoxerii, nu s’a filoxerat 
nici o viţă şi toţi Ploescenii au boitele de viţă şi astădî tot 
aşa de frumose ca şi înainte de filoxeră.

3) Unii omeni, proprietari de vii, n’au distrus via nici 
prin scotere, nici prin foc, nici prin naftalină şi au lăsat 
via păragină. Eî bine, acele vii nu s’au distrus de filoxeră 
şi astădî rodesc aprope ca şi mai ’nainte.

Nasce deci întrebarea: din ce pricină aceste viţe nu s’au 
filoxerat? Eu, cred că filoxera nu pote atacă o buturugă de 
viţă bătrînă cu corde bătrîne şi grose şi care e cultivată" 
pe boltă sus şi nu e ’cîopîrţită la rădăcină primăvara, sub 
cuvînt că trebue curăţată si întinerită.> j

Aşa dar, din cele observate şi arătate mai sus, resultă 
aprope cu siguranţă că viţa rom ânescă resistă filoxerii, dacă 
e cultivată pe boite înalte. Cred dar că n’ar fi nici un rău 
şi nici o pagubă, pe de o parte ca directorii pepinierilor 
de viţă americană să experimenteze acest fel de plantare; 
iar pe de altă parte, prin autorităţile competinte, să se in
tervină pe la preoţi, învăţători, primari, notari, perceptori, 
arendaşi, etc , ca, unde nu -e viţă, să o planteze şi s’o cul
tive pe boite înalte; iar unde e viţă şi a început filoxera 
a o atacă să înccpă a o cultivă pe boite şi a-î lăsă rădă
cina în pace şi resultatul să-l comunice protoiereilor, revi- 
sorilor, prefecţilor, etc.

A se cercă nu e rău; căci cercarea morte n’are» dice 
Românul.

Preotul Economii C. lonescu
Bucuresei.
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STljMCR LtUî NlCfijMDRU

Liegendă

Una din stîncile cele multe de pe Ceahlău, portă numele 
de Stînca Im Ni candrii. De stînca acâsta e legată următdrea 
legendă:

Se cjiee că prin aceste locuri, trăiâ odată, în vremea de 
demult, un pustnic, cu numele de Nicandru. E ră  un om tare 
cinstit şi cu mare frică de Dumnezeu. Tdtă viaţa şi-o pe
trecu acolo şi nu se hrănîâ de cât cu ierburi şi buruieni.

In tr ’una din tjile, cam pe la ame^î, mergend ol printre 
stîncî, zăresce de departe o stînca din vârful căreia picură 
cevâ galben. Apropiindu-se de locul acela, vede în adevăr 
jos, lângă stîncâ, o grăm adă galbenă sleită. El, nesciind ce 
o li asta, luă câte-vă bucăţele din grăm ada cea mare şi le 

"-băgă în buzunar.
Mergend el în tr’una din cjile la tîrgul Pietrei, se duse la 

un băcan să tîrguiască câte cevâ. Şi din vorbă în vorbă, 
pustnicul N icandru îl arătă  şi bucăţelele cele galbene, găsite 
la stîncâ.

Negustorul, şiret, i-le luă şi-î dede trei sute de lei pe ele.
— la  nisee m it a l ; nu face el trei sute de lei, dar îţi dau 

eu Sflnţieî-Tale, pentru că te sciu că nu ţii la bani şi al să 
cumperi niscai oddre la schit.

M italul cel galben — vorba băcanului — eră nici mal mult 
nici mai puţin, de cât aur şi încă aur de cel curat, din care 
se fac galbenii cei nemţesc!.

Pustnicul Nicandru se duse apoi de cumpără cu banii ce 
i-a dat băcanul, un clopot, c a re —se cjice — că se află şi acjî 
în clopotniţa schitului Durău, de la palele Ceahlăului.

Nicandru începu a nu mai fi liniştit şi ispita intrase în 
sufletul luî. N ’a găsit el doră nisce mital, care se vinde pe 
bani?! Şi Nicandru se mai duse încă odată să ia câte-vă 
bucăţele şi iar să le ducă la băcanul din Piatra.

Umblă el prin  stîncî şi caută. Caută Nicandru în stînga 
şi în drepta, d ar stînca care picură din vîrf aur, nu se mai 
găs'iâ. O cji întregă, două şi trei cjile o căută el, chiar o 
săptăm ână, clar în zadar, stînca nicăieri; erau ele — nu-î
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vorba — multe stîncî pe Ceahlău, dar stînea cea căutată 
de Nicandru, stînca cu m italu , care picură aur, dispăruse 
şi, cinstiţi boieri, d ispărută a răm as ea pînă ’n (Jiulica de acji

Şi părintele Gherontie, de la schitul Durăuluî, care po- - 
vestise astă-vară la mai marţi istoria lui Nicandru, încheiă 
ast-fel:

— Dacă l-a ispitit diavolul pe Nicandru să se lăcomescă 
la cele pămintescî! El nu trebuia să se atingă de stîncă, 
care picură aur, că de . . .  — mai scit, minunile Domnului 
silit mari — ea ar ii răm as pînă în <Jiua de acji şi s ’ar li 
putut procopsi tot norodul din ţara  românesc# şi tot să nu 
se mai isprăvesc#!

Dc fericită aducere aminte va fi anul 1866 pentru tot Românul 
din ţara acesta, căci atunci a bine-voit cel a tot puternic ca po
porul român să-şi alegă de conducător al destinelor sale pe prinţul 
Carol de Hohenzollern, astădî Regele Carol I. De o dată cu venirea 
sa în ţară ca prin minune totul se îndrumezâ spre progres, aşa că 
în timpul de faţă, dacă poporul român se bucură de uh frumos 
nume între popdrele Europei şi anume: că e harnic, doritor de lu- 
mitiă, doritor de pace, plin de vieţi, vitez in resboie, apoi acesta 
se datoresce în cel d’întâiu loc Regelui Carol.

De aceea, mare va fi numele Regelui Carol în istoria ţării aceştia 
şi a neamului românesc; despărţitor de vremuri va fi anul 1866.

In acelaşi an 1866 se întemeează şi Societatea pentru învăţătura 
Poporului Român cu înalta chemare de a lucră cuJ tdte mijldcele 
pentru răspîndirea sciinţei de carte în poporul român şi în deosebi 
a celui de la ţară.

Iată cum sună şi art. 1 din statutele acestei societăţi: «Ea are de 
scop: a) de a propagă prin tdte mijldcele putincîdse învăţătura în
tre Români, fără deosebire de provincii si a stărui ca învăţătura 
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generală gratuită şi obligatore să devină o realitate în România, 
aşa ca* să ajungă a nu mai fi Român fără să scie a citi şi a seri; 
b) de a conlucrâ la desvoltarea educaţiuniî naţionale.» Statutele aii 
fost întocmite de un comitet compus din d-niî C. Exarcu, V. A. 
Ureche, G. Misail, AL Lup aş cu şi Strcjescu şi ales de o adunare 
de inimoşi români, membri aî Ateneului din Bucuresci.

După ce aceste statute au fost publicate prin diare şi discutate 
în maî multe întruniri, ele au fost primite în adunarea din 8 No- 
embrie 1866, diua când s’a pus temelia statornică a acestei societăţi.

III.

Personele din fruntea societăţii din Bucuresci au ţinut de datoria 
lor românescă să facă un apel călduros în întrega ţară pentru ca 
toţi Românii din oraşe reşedinţe de judeţ şi din alte orăşele să se 
întrunescă cu scopul de a întemeia secţiuni ale acestei societăţi. 
Apelul a fost primit cu o bucurie de nedescris, fiind-că eră vorba 
de luminarea poporului nostru, de întărirea lui prin învăţătură. Pre
tutindeni s'au întocmit secţiuni şi unele din ele s'au apucat de lu
crare seriosă. Aşâ, secţiunea din Birlad a întemeiat şcola normală 
de acolo, care mal pe urmă a fost luată pe sema Statului; cele din 
Ploescl şi Focşani au întemeiat de asemenea câte o şcolă normală, 
iar prin mijlocirea celor din Turnu-Măgui ele, Crai ova, Tirgu-Jiu 
şi Severin s’au întemeeat dg către judeţe şi comune şcolile normale 
din acele oraşe. A fost prin urmare o mişcare din cele maî rod
nice şi din cele maî vrednice de laudă. Din nenorocire însă înflă
cărarea s’a stins încetul cu încetul, aşâ că astădî pe lingă societatea 
mamă din Bucuresci nu maî audim de cât de secţiunile din laşi, 
Bîrlad şi Ploescl.

IV.

Secţiunea mamă a acestei societăţi pînă în anul 1870 s’a ocupat 
cu deosebită sîrguinţă cu deschideri de şcole în Bucuresci pentrn 
adulţi, adică pentru Românii în virstă, cari nu sciau nici să scrie» 
nici să citescâ, cum şi cu ţineri de conferinţe publice populare. 
Şcolile de adulţi erau conduse de cel mal buni profesori secundari 
şi institutori după vremuri, iar conferinţele' se ţineau de bărbaţi ca 
D-r. Davila, Ureche, Exarcu, St. Mihăilescu, Orâscu, Aurelian, ctc.

In anul 1870 aedstă secţiune centrală întemeiază o scolă nonnald» »
in localurile Statului de la bisez ica Sf. Beate/i na, unde se găsesce 
şi astăili. Acestă şcdlă a mers din an în an prosperând şi a dat
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până acum 386  de absolvenţi, cari se găsesc ca institutori şi învă
ţători în diferite părţi ale ţării, cum şi în afară de graniţele eî. In 
anul 1879, societatea întemeiază şi o şcolă primară pe lângă şcola 
normală şi în cari elevii normaliştî aveau să se deprindă cum au 
să lucreze, când vor deveni învăţători. Cu alte cuvinte, elevii se Of 
cupau cu punerea în practică a cunoscinţelor dobândite în teorie 
şi acesta sub conducerea profesorilor lor. Intemeerea acestei şcoli, 
de cea mal mare importanţă pentru o şcolă normală, se datoresce 
directorului el de pe atunci, Dr. Barbu Constaniinescu. Din acestă 
şcolă primară au ieşit 320 de absolvenţi. Dr. Barbu Constanti- 
nescu, în marea sa dorinţă de a introduce şi la noi tot ce pu
tuse observă ca bun în Germania pe terenul şcolar, a pus temelia 
unei societăţi cu scopul de a întreţine o grădină de copil pe lingă 
şcolele societăţii pentru învăţătura poporului român. Societatea 
acesta tînără s’a format şi de îndată a şi creiat o grădină de copil, 
cea d’întâiii grădină de copil românescă în Bucuresci. Ţelul eî eră 
de a ajută pe părinţi în buna crescere a copiilor între etatea de la 
3—7 ani. Societatea acesta tînără însă s’a contopit în anii din urmă 
cu societatea pentru învăţătura poporului român şi adî grădina de 
copil e sub conducerea tot a societăţii din urmă şi dispune şi de un 
frumos teren şi local în str. Sf. Constantin din Bucuresci.

V. ' 1» /  -

Statul, apreciind folosele şcolelor societăţii, a recunoscut-o ca per- 
sdnă morală, i-a cedat terenul cu casele cari le aveâ în str. S ta 
Ecaterina şi i-a acordat prin lege şi o subvenţiune anuală de 15.000 
lei. Particularii, la rîndul lor, n'au rămas mal în urmă, căci s'au găsit 
multe suflete nobile, cari i-aii venit în ajutor. Ast-fel, Principesa 
Alina Şlirbey şi generalul I. Em. F/orescu i au dăruit casele din str. 
Stirbey-Vodă, cari aduc un venit anual de aprope 20.000 de lei; 
Hariton Racotă întrăga sa avere compusă din 83,800 lei şi 6 case 
în Giurgiu; Barbu Lăzitrihui întrăga sa avere compusă din 29.700 lei 
şi o casă în Bucuresci; Evloghie Gheorghieff, a treia parte din ve
nitul a două moşii din judeţul Olt; Sp. Pro fir eseu, 30.000 lei; Că
lifarii, 20,000 lei, etc.. Venitul societăţii după budgetul anului 
1897—98 se ridică la 76.220, iar cheltuclele la 63.370. Averea însă 
mobilă şi imobilă se ridică la mal bine de 1 milion de lei.

VI.
Dacă Societatea şi şcolele eî au mers tot prosperând, apot acesta 

nu se datoresce de cât felului cum au sciut să lucreze diferiţii băr- 
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baţi carî ati stat în fruntea Societăţii, cum şi muncii neobosite şi 
aprope fără interes material a corpului didactic. Starea înfloritdre 
de pînă acum atât a Societăţii, cât şi a şcolelor ne face să sperăm 
că cu inimă şi^cu pricepere ele vor merge tot înainte.

Ţin să aminintesc că Societatea de la 1866 pînă acum a avut 
ca preşedinţi pe Scarlat Roseti, Ion Heliade Rădulescu, Petrache f  oe- 
nam, Sc, Fălcoianu, C. Bosiauu, Al. Crefescu, G. Chiţii, general 
Florescu şi pe Păr. Ghenadie fost mitropolit. Acum preşedinte proviso- 
r!u e d-1 G. 1. Lakovari. Directori al şcdlelor Societăţii au fost Ba- 
dilescii, Şl. Mikăilescu, Dr. Ba/bti Constantinescu, C. I. Şonfit. Acum 
e d l P. Garboviceann. Dintre vice-preşedinţil din trecut al Societă 
ţii, cari au depus mal multă inimă pentru interesele el, amintesc 
pe d-niî C. Esarcn, G. Misail, V. A. Urecliie şi răposatul dr. Davilct.

VII.

In timpul din urmă îî lipsiâ Societăţii numai un local cum se 
cuvine pentru şc61ele eî, care să întrunescă tote condiţiunile igie
nice şi pedagogice din timpul de faţă. De aceea totă munca şi stă
ruinţa consiliului de administraţie al acestei Societăţi, au fost în
dreptate numai spre a alcătui planurile necesare şi a începe de- 
o-cam-dată cel puţin construirea unei aripe din întregul local.

După trei ani de chibzuinţă, planurile aii fost întocmite de archi- 
tectul P. Petricu, au fost aprobate de comisiunea tecnică de pe 
lîngă ministerul Cultelor şi al Instrucţiunii publice şi, în urma lici- 
taţiuniî ţinute în primăvară, s'a început şi construirea aripei drepte 
a acestui local

Dăm aici şi ilustraţia acestui local, care va fi o podobă pentru 
Bucurescî şi care va fi şi un monument neperitor pentru întreprin
derea pavată din ţara acăsta.
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VIU.

Numai construirea aripei drepte va costă aprope 200.000 lei, 
fără mobilier. Intriga clădire va costa peste 600.000 lei şi socie
tatea de abia dispune de mijldce ca să termine cu bine aripa în
cepută. Prin urmare, întreprinderea e destul de grea, însă ar fi fost 
imposibil să rămâe şcola în actualul local.

Avem credinţa statornică că mulţi cetăţeni de bine îşî vor în
dreptă privirea şi inimile către aceste instituţiunl şi vor căută a 
desăvîrşî o lucrare începută şi atât de folositore ptntru copiii po
porului nostru de la ţară.

Furnicile sînt nisce vrăjmaşe mici, dar forte stricătore ale gospodăriei: 
pentru pomi ele sînt o nenorocire, în grădini pentru -cultură în genere 
sînt un forte mare reu, iar în casă la ale mâncării şi prin dulapuri 
sunt o pacoste.

Din pricina acesta forte de mult s’au căutat mijloce pentru stîrpirea 
lor, şi iată din aceste mijloce pe cele mai îndeobşte primite că aplicate 
au siguranţă de isbîndă în contra lor.

1). Pentru pomi, ca să nu se urce furnicile pe eî, e destul a trage cu 
cretă (tibişir) mole un cerc la piciorul pomului, şi e bine ca cercul să 
fie lătişofcam  de un deget mare şi să nu se laşe de loc întrerupere în 
acest cerc, prin care să se potă strecură furnicile. Ele au un fel de groză 
de cretă : o linie de cretă trasă în faţa unei furnici, care alergă, o opresce 
în loc ca îngrozită şi o face să fugă îndărăt; un cerc de cretă tras îm
prejurul unei furnici o închide ca într’un zid.

Asemenea se pote întrebuinţa şi păcura: un cerc lat de păcură făcut 
la piciorul pomului opresce furnicile de a se urcă în el şi păcura nu se 
şterge aşa de uşor ca creta.

In fine, se pote şi ast-fel: punem împrejurul pomului, la piciorul lui 
ca un inel, un fir de lînă muiată în unt-de-lemn şi storsă.

Cuiburile furnicilor de pe pom se nimicesc afumând pomul cu fum 
de puciosă.

Se mai întrebuinţeză şi următorul mijloc, care însă e mai migălos: 
topim săpun în apă (a (jecea parte dintr’un chilogram de săpun la un 
litru de apă); şi cu o bidineluţă ungem părţile pomului unde sînt cui
burile furnicilor; repeţind acesta de 2—3 ori leomorîm pe tote. Şi odată 
cu nimicirea furnicilor ori prin puciosă ori prin apă cu săpun omorîm 
şi purecii de pe pomi.

FURNICILOR
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2) . Furnicarele (lin grădină se pot nimici ast-fel: Facem o deschizătură 
in furnicar şi vîrîm în năuntru bucăţele de cărbune de teiu curat şi 
neted: furnicile fug şi părăsesc furnicarul; iar dacă se mal întorc, pu
nem alţi cărbuni prâspeţî. Cărbunii întrebuinţaţi în furnicar nu se strică, 
aşa că înlocuind pe cei vechi cu cărbuni prospeţi, pe cei vechi îi putem 
întrebuinţa pentru ars, ca şi cum nu i-am fi pus în furnicar.

Putem încă să punem în furnicar sau în apropierea lui şi cretă ori 
sare vînătă, şi dacă se pdte e mai bine sarea de mare sau cea de Ia 
măsline, şi furnicile încă vor părăsi furnicarul ca şi de cărbunii de teiu.

Opărind un furnicar cu apă fierbinte fiartă în colcote, oinorîm tote 
furnicile din furnicar; iar când furnicarul are în apropiere ceva ce ar 
pute să se strice de apă fierbinte, se pote întrebuinţa şi apă călîe, însă 
nu apă curată, ci apă în care a fiert mult în clocote foi de nuc pînă 
s’a roşcat apa bine.

In fine putem nimici tote furnicile dintr'un furnicar şi stropind fur
nicarul cu esenţă de petrol (gaz de ars în lămpi).

3) . In casă, pentru a goni furnicile de prin dulapuri sau de pe mese 
de Ia ale mâncării, punem în acele dulapuri sau pe acele mese bucăţi 
de cărbuni de teiu „curate şi netede şi furnicile nu se mai apropie.

Un alt mijloc forte practic e şi următorul: Punem în năuntrul du
lapului una sau mai multe farfurii spoite cu ceva dulce, zaharat; fur
nicile alergă pe acele farfurii cu grămada şi când s’a umplut cu furnici, 
cufundăm farfuriile în apă ca să înnecăm furnicile de pe ele ; apoi punem 
la loc farfuriile cu dulceţa de pe ele şi cu furnicile înecate; alte furnici 
alergă la farfurii, dar la ore-care distanţă încep să se oprescă, apoi stau 
în loc, şi, în fine, o rup la fugă îndărăt şi părăsesc dulapul. Dc sigur 
că orî instinctul ori mai de grabă mirosul, le face să înţelegă că în 
acele farfurii sau pote prin prejurul lor este ceva, care le-a omorît pe 
atâtea, şi care le pote omorî şi pe ele. In câte-vâ ore se golesce locul 
de furnici, cari de sigur ’şl dau de scire una alteia şi fug cu totele de 
locul primejdios pentru ele. Făcend aşa în mal multe locuri în o odae 
sau grădină se golesce de tot de furnici.

Putem şi să le omorim rîndurl, rindurl, ast-fel: punem forte puţină 
miere cât într’un degetar, într’un pahar plin cu apă. Furnicile atrase 
de mirosul miere! alergă la pahar şi se înecă în apă : dacă punem 
paharul sera, pînă dimineţa e negru de furnicile înecate.

In fine, foile de pătlăgele roşii (doniate) încă gonesc furnicile, şi le 
putem aşa dar întrebuinţa în case şi în grădini pentru acest scop.

După ce, într’un mod ore-care, ne-am scăpat de furnici, ca să nu mal 
vie iar, vărsăm în drumul lor câte-vâ picături de acid fenie sau presarăm 
sare vînătă, orî praf de cretă.

I. 0.
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M A I M U Ţ E L E ;  L U e i ţ Ă T 6 A Î ( E :

Orî-eine a veţlut o maimuţă, a băgat de seină eă însuşirea ei 
de căpetenie este imitarea mişcărilor ce vede la omeni. Aşâ de
prind comedianţii de prin bilciurî pe maimuţe să facă felurite 
mişcări, cari înveselesc pe privitori. Fe unele le învaţă să umble 
ca soldaţii, să tragă cu puşca, să mergă călare, ş. a. Câte odată 
s’au încercat şi lucruri mai grele cu ele. Ast-fel, gravura ce 
alăturăm arată câte-Va maimuţe jucând cărţi. Pînă şi maimuţele 
se învaţă lesne la răutăţi!

S’au gândit însă omenii că ar li bine să le înveţe lucruri 
bune, dacă se pot înveţâ la rele. Aşâ s’a întâmplat în tr’o ţară, 
Transvaal, din America. Acolo se găsesc multe maimuţe de dife
rite soiuri. Unele sînt- forte blânde, se apropie de om şi trăiesc 
cu el cum trăiesce cânele ori pisica.

In ţara de care vorbim, omenii se îndeletnicesc cu scoterea 
de pietre scumpe din pămînt. Pentru acesta se înţelege că se 
fac pe sub pămînt ocne mari.
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Un proprietar al unei asemenea ocne a făcut, o încercare forte 
frumbsă.

A luat maimuţe şi le-a dus în mine (ocne). Acolo ele au privit 
eo fac lucrătorii cari adună pietre şi au început să facă şi ele a- 
semenea: au început să ia bucată cu bucată pietrele de acelaşi 
fel; ba lucrau,mai bine de cât omenii, căci ochii lor sînt mai 
ageri şi ast-fel nu le scăpau nici bucăţelele cele mai mici.

Gazeta care povestesce acesta, spune că maimuţele lucreză cu 
multă plăcere şi se supun bucuros la regulele lucră tocilor. Când 
se dă semnalul de repaos, lasă lucrul şi se adună iote la un loc 
piuă se incepe iar munca. Firesce că e mare înleznire cu aceste 
iuerătore, cari nu cer bani şi nu pierd vremea cu vorba.

Asemenea încercări de a se deprinde maimuţele la lucru s’au 
făcut şi altă dată. Se înţelege că e vorba numai de unele soiuri 
de maimuţe, căci sînt destule de cari omul nu şe pdte apropia 
cu nici un chip.

Aşa, se spune că un căpitan de corabie avea o maimuţă (din 
soiul numit chimpanzeu) şi o învăţase să ajute pe marinari. Se 
urcă sus pe lemnele corăbiei şi legă sforile, întindea pânzele.

Un învăţat frances, care se îrideletnioîâ cu obiceiurile anima
lelor, avea o maimuţă care învăţase să facă patul, să măture prin 
casă şi să frigă carnea la foc, întorcând frigarea.

A.

MOŞTENIRE ŢIGĂNEASCA

Un Ţigan era pe patul de morte. Dancii toţi stau 
rdtâ în jurul lui.

Hei dragii tetiî, (.lise Ţiganul, dacă o hi .şi-ol 
muri, să vă suiţi în podul bordeaiuliă şi să apucaţi 
tot în spre sore răsare... c’o să daţi peste o ladun- 
cuţă, în laduncuţă o cutiuţă , şi în cutiuţă o hîr- 
tiuţăi; iar in hîrtiuţă, doue bolduri ş i o anderea. 
Din bolduri, să-mi faceţi tot puţuri, poduri şi şo- 
şatc; iar andereauă s’o daţi pe bani de'argint, ca 
să-i împărţiţi cu ,suriorele uastre.

Culcisâ de S. VECHIO, 
învăţător, comuna Bucesoi, jml. Teeuciii.
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Un învăţat din Franţa, ocupându-se mai de aprope cu studiul vieţii 
albinelor, a observat, că ele sciu dinainte, dacă iarna va fi bună sau 
aspră. .

Pe la noi, se obicinuesce. forte mult, a se prevesti asprimea iernii 
după plecarea păsărilor călătore şi anume, dacă pasările plecă din vreme 
se crede că iarna va fi aspră.

Acesta credinţă nu prea e adevărată, căci s’a constatat, că prevestirile 
făcute după ea, nu. se îndeplinesc tot-d’a-una. Din observările făcute s’a 
vădut, că este destul, ca începutul tomnei să fie puţin friguros, penti u 
ca păsările să-şi iă drumul lor spre ţările căldurose şi că se pote în- 
tîmpla forte bine, ca iarna să fie bună, de şi începutul tomnei fusese 
răcoros.

Albinele par. a prevesti iarna mai bine de cât pasările. Când iarna 
trebue să fie aspră, albinele închid din vreme intrarea^ stupului, ne- 
lăsând de cât o găurice, care d’abiâ se pote vede, spre a pute aerul 
să se preînoiască câte puţin. Din potrivă, ele lasă deschise intrări largi 
de tot înaintea iernilor bune.

Spre lămurire se pote spune, că dacă afară e frig de_înghiaţâ apa, 
albinele nu pot ieşi din stup, căci ar amorţi şi apoi ar muri.

De aceea, dacă au semne de iarnă grea, ele sciu că nu vor ieşi din 
stup, şi îi astupă gura ca să nu pătrundă frigul la ele. încă de prin 
luna lux Octombre îşi gătesc albinele locuinţa pentru iarnă; deci putem 
sci de timpuriu după felul cum au închis albinele gura stupului, dacă 
iarna va i'i grea sau nu. Acestă descoperire este vrednică de luat în 
semâ, mai ales la ţară, unde e de mare folos pentru munca câmpului, 
să se scie cum va fi iarna.

De alt-fel, observaţia nefiind grea, fie-care o pote face, ca să se încre
dinţeze prin sine însuşi de este adevărată.

Am fi forte bucuroşi, dacă cei cari ar face acestă observaţie îşi vor 
lua ostenela de a ue-o comunică şi nouă spre a o publică în revistă 
şi a-î face controlul tot-de-odată. Nu ne îndoim, că cititorii noştri de la 
ţară, se vor grăbi a profită de cele spuse mai sus.

1. X.

CE ESTE NOROCUL?

Vorba noroc o întâlnesc! la fie-care pas. Aşâ se ţlice: Dacă ar ave 
noroc. A avut noroc. Are noroc. Om cu noroc; fără noroc.Om norocos. 
L-a slujit norocul. A dat norocul peste el, etc.

Iată ce este norocul, după o legendă poporană din judeţul Olt.
«Norocul este o pasăre mare cu un moţ forte lung, cai’e se î'idică până 

în slava cerului. Paserea acesta n’are doi ochi—ca tdte paserile—ci nu
mai unul, aşecjat tocmai în vîrful moţului. De când este ea, n’a scos 

-de cât un singur puiu. Nisce vrăjmaşi ai norocului însă, foiosindu-se 
-de faptul că are ochiul prea sus, aşâ că nu putea să vadă ce se petrece
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•pe jos, i-au furat puiul. De atunci, acestă pasere uriaşă alergă nebună 
«în tote părţile ca să-şi găsescâ puiul. In fuga ei întîlnesce pe câte cine-vâ 
-mai ales vre-un om. Cre<jcnd că acesta este puiul seu, îl ridică pe a- 
■ ripî şi îl înalţă mereu în sus, ca să-l potă vedea cu ochiul din vîrful 
• moţului; dar după ce a veţjut că nu e puiul ei, îi dă drumul din înăl- 
«ţime—fără nici o milă—şi părăsindu-1, plecă înaltă parte. Deacolea în 
«colo omul cu minte ’şi ţine norocul, cel fără minte dă de rîpă.

Poporul elice: Acum l-a părăsit norocul. A sburat norocul de la dîn- 
sul, etc., etc.

V. ST.

SFATURI PRACTICE

Cum se păzesc seminţele să nu le strice şdreciî

Se scie cât de mult le plac şdrecilor seminţele. Le plac 
atât de mult în cât une-orf, cu tdte precauţiunile luate, ne 
pomenim că săculeţele sau cutiile în cari au fqst aşecjate 
seminţele, răm ân gole. Mulţi au fost păcăliţi de şdrecî şi în 
nenum erate rîndu rî; de acea s’a căutat a şe găsi mijloce 
prin ajutorul cărora să se potă păstră  seminţele fără a fi 
mâncate de aceste lacome animale.

Se scie că se pot bine păstră  seminţele în cutii de metal 
sau în borcane de sticlă, căci şdreciî nu le pot rdde. Dar se 
pdte întîm plâ ca un cultivator să pue multe seminţe car! să 
nu potă încăpea în, cutii sau bo rcane; sau să nu aibă cutii de 
metal şi borcane de sticlă la îndemână, şi atunci e în pe
ricol să-l găsescâ prim ă-vara fără pic de seminţă.

Un agricultor din Insulele Hebride, care avusese multe 
stricăciuni din partea  şdrecilor şi care căuta mijldcele prin 
care s’ar pută scăpă de el, a observat că şdreciî nu pot 
suferi mirosul foilor de mentă (iarbă negră în Muntenia, 
iarbă m are în Moldova.) Punend câte un stra t de fol si 
tulpine de mentă pe fundul şi la gura săculeţelor sau în 
cutiile eu seminţe, el a putut să le ferescă de şdrecî.

In locul foilor şi tulpinelor se pdte întrebuinţa oleul sau 
extractul de mentă pipărată, care se pdte pune în cutiile 
sau pe săculeţele cu seminţe.

In magazii e bine să se pună prin locurile pe unde trec 
de obiceiu sau pe unde pot trece aceste animale.
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Cum se curăţă legătura învechită a cărţilor

Ni se întîmplă de multe orî să ne cartă în mână vre-o carte 
cu legătura stricată devreme şi tare ne este necaz când vedem o 
carte, la care ţinem mult, că este urîtă şi murdară.

Iată un mijloc lesnicios ca să îndreptăm acesta:
Ştergem bine scorţele de praf cu o flanelă sau cu o cârpă nu 

prea aspră; apoi luăm un burete subţirel înmuiat în spirt şi le. 
ştergem încetişor. După aceea pregătim un amestec de albuş de 
ou topit în alcool de 90 de grade (spirt tare) şt înmuiăm în a- 
cesta un ghîomotoc de vată cu care dăm peste scorţa spălată.

Cu chipul acesta, dacă legătura nu s’a stricat prea tare ori nu 
s’a rupt pe unde-vâ, scorţele capătă lustru aşa de frumos, în cât 
dacă aşecjî cărţile acestea vechi în dulap, nu le mai deosebesc! de 
cele legate de curînd.

BEŢIA Şl VIAŢA 6 M E N E A 5 G Ă

In ţara Englezilor sînt multe societăţi, cari vor 
să împiedice respîndirea obiceiului de a bea mult 
rachiu.

Este una care se alcătuesce din omeni, cari nu 
beau de loc nici un fel de rachiu, nici vin, nici bere, 
nimic de felul acesta. In acestă societate în anul 
trecut (1896) aii fost 142.000 (o sută patru-rfeci şi 
doue de mii) de omeni în vîrştă şi 76.000 (şapte
zeci şi şase de mii) de tineri.

Societatea acesta ţine de multă vreme, de vre-o 
40 orî 50 de ani. S’a dovedit, după socotelile făcute, 
că omenii cari nu beau de loc rachiuri trăiesc mal 
mult de cât ceî cari beau. Dacă începe cine-vâ să 
se lase de băutură de la 18 ani, îşi pote asigură 
o viaţă cu cel puţin opt ani mal lungă de cât dacă 
ar bea. *— * *
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ŞCOALELE PRIMARE iN ANUL 1896-97,

D-l Ştefan C. Ioan, fost inspector general al înveţămîntului primar, a 
adresat d-lui Ministru al Instrucţiunii un raport despre mersul şcolelor 
primare in anul trecut 1896—97.

Un lucru trebue sâ constatăm de la început şi acesta trebue să ne 
bucure mult: pe tot anul se înmulţesce numărul şcolelor de la ţară şi 
cresce de asemenea numărul şcolarilor cari se înscriu. Ast-fel în anul 
trecut ş'au înscris 220.410 copii, pe când în anul cel-alalt 1895—96 au fost 
numai 198.534 copii; prin urmare vedem un spor de. 21.876. Numărul 
şcolelor rurale cari au funcţionat în anul 96 —97 se ridică la 3.257 şcdle 
complete şi 120 de şcdle de cătun.

Se înţelege că acest număr de şcdle şi de şcolari — de şi îmbucurător, — 
lasă încă de dorit mult. Rămân forte mulţi şcolari neînscrişi din pri
cină că lipsesc localuri de şcdle şi învăţători şi din pricină că legea 
pentru obligativitate nu se pote aplică peste tot' cu tdtă severitatea.

Dacă locuitorii de la ţară se împotrivesc legii acesteia, pricina este că 
îi silesce nevoia: copilul ajută în gospodăria pâVintescă. S’a rlis cu drep
tate că pe când, la oraş, numărul mare de copii e o povară pentru fa
milie; la ţară e un ajutor. Une-ori plugarii vor mai bine să plăteseă 
amenzile prevăzute de lege de cât să piardă ajutorul braţelor fiilor lor. 
De aceea, între alte măsuri, s’a hotărît să se dea vacanţă în timpul când 
e munca în toiul ei; adecă fie-care şcolă să iea vacanţă după nevoile din 
partea locului. «Stabilirea vacanţelor pe regiuni — cjice raportul—cu în- 
«ceperea viitorului an şcolar va da posibilitate părinţilor nevoiaşi a se
< servi de copiii lor la muncile câmpului, aşa că, prin acestă măsură, nu- 
«mărul absenţelor caiT pînă acum se făceau din acestă causă, va des-

cresce în mod simţitor.»
La oraşe lucrurile stau. cu mult mai bine. Pe când mai nainte — (jiee

< raportul—părinţii cu greu trimeteau pe copii la şcola publică, prefe
rind a le da prima instrucţiune în casă, astăi.lî, în tot anul, la ej>oca

«deschiderii cursurilor este o afluenţă forte mare. In anul trecut au 
funcţionat peste_Aot 388 de şcdle urbane.

« Nu e vorba numai că sînt şcdle multe, dar sînt în genere şi bune. 
Institutorii, ca şi o bună parte dintre învăţători, caută să îmbunătăţescâ 
metoda pentru a ajunge la resultate mai satisfăcâtdre cu o mai puţină , 
trudă din partea şcolarului.

<L

POVEŢE BETRÂNESCI

Fă binele şi aruncă-1 în mare.
Nu lăsă treba de a<,lî pe mâne. 
Numerâ-ţî puii după ce au eşit din ou. 
Stăpâneşce-ţî gura de pe pungă.
Dacă-ţi place mierea, nu fugi de albine.
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C R O N I C A  P O L I T I C A

In sfîrşit pacea între Greci şi Turci e aprope să se încliee. în 
voielile premergătore sînt gata; acum trebue numai, ca după 
aprobarea Camerei, noul minister să iscâlescă tractatul definitiv. 
Atunci armatele turcesc! se vor retrage de pe pămîntul grecesc.

Noi Românii trebue să ne bucurăm din suflet când auţlim 
acesta, căci de sigur că acum va li linişte, barem pentru câtă-va 
vreme. Ceea ce speriase pe toţi, mai ales pe noi, ţară mică aşe
zată între vecini puternici şi mari, era frica să nu se începă un 
resboiii între statele cele mari, fiind-eă- atunci am ii fost tîrîţi 
şi noi.

Pe când liniştea începe a se stabili în partea aceea, în Austria 
lucrurile se turbură. Ministerul actual, condus de Badeni, e vorba 
să fie dat în judecată. Nu seim ce se va alege.

Este însă o chestie şi mai mare. Austria şi Ungaria sînt doue ţări 
deosebite, cari au legile lor particulare, aii ministere deosebite 
şi numai armata şi politica din afară sîut comune. Comun este 
şi suveranul: împăratul Austriei Franţ Iosef este şi rege al Un
gariei. învoiala acesta s’a făcut în anul 1867r Pe vremea aceea 
Austria avusese războiţi cu Prusia şi fusese bătută şi — de voe, 
de nevoe — a primit ce-î cereau Ungurii, căci de! când ajunge 
cuţitul la os nu mai e vreme de multă chibzuială. învoiala de 
care vorbim se numesce dualism austro-ungar. S’a făcut pe ter
men de 30 de ani. Acum s’a împlinit şi trebue să încheie din 
nou contract, căci alt-fel rămân deosebite. Se vede însă că lucind 
nu e tocmai uşor şi învoiala nu se pote face. Nu seim care' o fi 
pricina; dar se vorbesce că are să se facă învoială numai pentru 
un an şi atunci... ce o fi, om vede. _

Vom mai vorbi şi cu alt prilej mai pe larg.
Gh.

C ron ica  ag rico lă  şi co m erc ia lă

In decursul acestei săptămâni am avut un timp destul de frumos, 
aşa încât semănatul grâului,, culesul porumbului precum şi alte lucrări 
agricole se pot face în cea mai bună regulă. Acest timp frumos a ajutat 
forte mult şi la încolţirea şi crescerea semănăturilor de tomna, cari se 
pot face mai de timpuriu.

In cât privesc preţurile din tîrgurile nostre în decursul acestei săp
tămâni n’avem nimic noii de însemnat, de ore-ce preţurile din săptă
mâna trecută nici nu s’aii urcat, nici nu s’au micşorat.

Ast-fel preţul cel mai mare la grâu se pote socoti de 14 lei la hec
tolitru, şi cel mai mic de 9 lei hectolitrul.

Porumbul s’a vindut suta de chilograme cu 7 — 8 lei; secara cu 10 
le i; orzul cu 7—8 le i; ovăzul cu 9 lei; fasolea cu 16 lei şi rapiţa cu 20 lei.
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Tote aceste preţuri sint socotite pe suta de chilograme, care este mă
sura cea mai dreptă, fiind-că nu se pote înşelă nici vîm,lătorul nici cum
părătorul.

Vinurile au avut preţuri forte urcate. La rampa de vinuri din Bu
curesci s’au făcut vîxujărî cu următorele preţuri în săptămâna trecută. -  
Preţul e socotit pe decalitru:

Drăgăşanî 8—9 lei; Odobescî 6,50—7,50 lei; Panciiî 6 —7 lei; Focşani 
6 —6,50 lei; ţuică de prune 8—10 lei; şi rachiu de drojdie .11 —12 lei.

V. M.

CRONICA FINANCIARA

B ucuresci, 0/18 Octom bre, 1807.

Fisionomia generală a tîrguiuî nostru este aceiaşi ca şi în săptămâna 
trecută, apropo tote cursurile silit staţionare. Numai obligaţiile oraşului 
Bucuresci, emisiunea 1883 şi 1890, graţie situaţiei infloritore a finanţe
lor sale, sint In progres, obţinând cursul respectiv de 98 , — 983/4 şi 
99'/,—99s/. %; Intr’adever, la 30 Septembre a. o., stil vechili s’a încheiat 
anul budgetar al comunei Bucuresci pe 1896/97, soldându-se cu un im
portant excedent de venituri, conform datelor oficiale comuna după ce 
a acoperit cu reserve ordinare deficitul de lei 525.157, resulţat în anul 
1894—95, închee exerciţiul 1896-—97 cu un excedent de venituri de lei 
1.667.616. Iar în ceea-ce privesce încasările venitului acciselor pe primul 
semestru al exerciţiului curent (1 Aprilie—30 Sept.) ele se urcă la suma 
de lei 3.667.102 contra 3.622.901 în anul trecut la aceiaşi epocă, resultâmt 
ast-fel un plus de încasări în favorul anului curent de lei 44.201.

Ultimul curs eu care au încheiat diferitele nostre rente, fonduri şi 
valori, este următorul: Renta perpetuă 103—104 ; 5% Ainortibilă em. 
1881—88, 1001/,—101; 4% Amortibilă em. internă, 89—89*/„ em. 1890 şi 96, 
92—92'/3; em. 1889, 91 şi 94, 91 —91 */„; 6% Convertite Rurale, 103—103VS; 
5% Funciare rurale, 94*/8—943/s 1 6% Urbane Bucuresci, 897/s—90'/a; 50/0 
Urbane Iaşi, 861/ ,— 87; Banca Naţională, 1865—70; Bănci Agricole, 327—328; 
• Daeia-România , 414—416; -Naţionala , 460—462; Patria», 100 — 105; 
«Construcţii», 160—162; Rasalt, 360—370; Tramway , 800— 820; «Raia- 
Cenlrală», 105—110; Tendinţa bună.

M. EI. X.

POVEŢE BETRÂNESCI

Mat bine adi un ou de cât la Pascî un bou. 
înghite hapurile fără să le mesteci.
Scote apă cât e găletă la puţ.
Nu face o gropă nouă, ca să astupi pe cea veche. 
Nu-ţi arde casa ca să goneşci şorecii.
Nu pune pe lup să păzescă oile.
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GHICITORI ŞI PROBLEME

Ş A R A D Ă

“ Partea întâia o colore 
Ce-o cunosce ori-şi-care;
Partea a doua o găsiţi 
Botanica de-o citiţi;
Partoa-a treia ce urmeză 
Alfabetul completeze.
Iară totu-1 ţii în mână 
In fie-ce sâpţătmnă.

D’Artagnnn.
NB. In numeral viitor vom publică deşlegarea şi numele dcslegăto 

rilor cari ne vor sosi pînă Luni sera, .13 Octobre.

INFORM AŢIUNI

P-l I. Mitru, directorul provisoriîi al şcoleî normale «Vasile Lupu» 
din Iaşi, a presentat Ministerului cultelor şi instrucţiunii publice un 
forte important raport asupra introducerii lucrărilor agricole in şcu- 
Icle normdle.

Intr’un nunier viitor vom arăta cari sînt "observaţiuniie d-lul Mitru 
expuse în acest raport. *

*  ' -

Tn Tîrgul-Jvu se va ridică un monument lu\ Tudor Vladirnireseu. 
Monumentul e lucrat la Milan, de sculptorul nostru d. Bălăcescu şi e 
cu totul gata. Cela-ce împedică numai aducerea în ţară a monumentului 
e lipsa de inijloce, căci <J. Bălăcescu a început eu puţin şi a lucrat pe 
cuvînt.

Cestiunea acesta s’a discutat şi în congresul studenţilor noştri, care 
s’a ţinut in Septembre în Tîrgul-Jiu, şi s'a luat hotărîrea să se caute 
pe tote căile, mijlocele necesare pentru înălţarea unui monument acelui, 
tje la care s’a început deşteptarea nostrâ naţională.

Neamul care-şî cinslescc omenii seî mari, e vrednic să trăescă. Vom 
mal vorbi încă. *

La ministerul Cultelor se lucreză pentru reorganizarea conservatorului 
a teatrului şi a şcdlelor de Bele-arte.

S’au numit comisiuni pentru fie-care.
Comisiunea pentru şcolole de bele-arte este compusă din d-nii: Spiru 

Haret, Ministrul Instrucţiunii, St. Sihleanu, secretar general al Minis
terului. Delavrancea, C, Stăncescu, Mincu, Demeţrescu-Mirea, Ionescu- 
Gion, Georgescu, Grigorescu, Ilegel, Gr. Mânu.

Vom ţine în curent pe cititori despre lucrările comisiei.
*

Duminecă, 5 Octombre, s’a făcut inaugurarea liceului din Pitescl. Au 
aşistat la acestă frumosă serbare d-nii D. Sturdza, Sp. Haret şi /. /. 
Brătianu, miniştri; d-1 Sihleanu, secretar general al Ministerului Cul
telor şi Instrucţiunii Publice, cum şi un numeros public.

Vom face o dare de semă tnal amănunţită într’unul din numerele 
viitore.
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